2019 年吉林省"文化和自然遗产日"主场城市活动在长春举办

零距离感受非遗魅力





6月8日上午,长春市水文 化生态园艺术广场比往日热闹 极了!2019年吉林省"文化和自 然遗产日"主场城市活动拉开帷 幕。趁着端午小长假,市民朋友 们纷纷到此过了一个特别的"非 遗文化节",发出阵阵赞叹!

非遗表演让市民看花眼

尽管"非遗"早已经以各种 形式走进了市民的生活,也深入 了很多百姓的心中,不过能够零 距离集中接触到如此多的非遗 项目,聆听、感受它们的魅力,还 是让市民感到相当过瘾。本次活动由吉林省文化和旅游厅(吉林省文物局)、长春市人民政府主办,吉林省非物质文化遗产保护中心、长春市文化广播电视和旅游局承办,除了长春市水文化生态园外,还有长春市群众艺术馆、长春市文庙博物馆、巴蜀映巷三个分会场。

在长春水文化生态园 "2019年吉林省'文化和自然 遗产日'主场城市系列活动"启 动仪式后,非遗演出正式开始。 演出精选了来自全省的优秀非 遗项目表演团队,包括蒙古族安代舞、满族舞蹈、朝鲜族农乐舞、蒙古族呼麦等特色鲜明的少数民族非遗节目,盛大的舞蹈场面、令人百转千回的呼麦演奏,感染了现场的观众;咔戏演奏、舞蹈《剪纸姑娘》等富有东北地域特色的非遗节目,更是让观众回味过往,守望传统。

非遗项目展览令人目不暇接

活动现场还汇集了来自长春市的 30 个非遗项目进行展览展示。既有国家级非物质文

化遗产医药类代表性项目"平氏浸膏",也有董氏草编、关东泥人张、玉雕等精美手工艺品,更有市民们常吃的道口烧鸡、鼎丰真、老韩头等香气扑鼻的美食。现场让人看得目不暇接,眼花缭乱。市民对非遗项目表现出浓厚的兴趣,纷纷上前与传承人交流互动,使更多市民从中了解非遗、喜爱非遗到主动去感受非遗。

有些十分精美的小东西, 还融入了传承人对于家乡的一 番感悟与热爱。比如历经四代 百年传承的徐氏中国结,传承 人徐晓雪向小吉展示了一套名 为"雪舞吉林"的首饰,含项链、 耳环、手链和戒指,它们的造型 是灵动的雪花,蓝白相间,透着 独特的吉林韵味。

分会场精彩纷呈惠及更多市民

本次活动还在长春市群众 艺术馆、长春市文庙博物馆、巴 蜀映巷商街设置了三个分会场, 与主会场同时举办活动,通过丰 富多彩的活动,让传统文化、非 遗文化走进现代生活,融入家园 建设,焕发新活力,推动新发展。

长春市群众艺术馆分会场 举办的"走近非遗,重温美好"长 春市非遗项目图片展、"走近非 遗,体验美好"非遗项目传承体 验活动,让市民亲自上手,体验 非遗的魅力。长春市文庙博物馆 分会场举办了"古风遗迹蔚为大 观"文化遗产专题展览、"妙手匠 心"非遗传承项目技艺展示、"国风 习习著丹青"书画展示、"习容讲 艺"传统项目互动以及非遗纪念活 动公众开放日,活动内容丰富,让 市民沉浸在一片传统文化氛围之 中。巴蜀映巷分会场的活动以非 遗传统技艺、传统美术项目为主, 设 10 大主题展馆, 同时开展培 训和现场体验活动等等,也吸引 了广大市民群众的参与,受到热 烈欢迎。/ 记者 韩玉红 报道 摄

讲好红色故事,传承红色基因,弘扬革命精神

我省红色故事讲解员大赛决赛落幕

6月6日,由省委宣传部、 省文化和旅游厅主办的"庆祝中 华人民共和国成立70周年吉 林省红色故事讲解员大赛决赛" 在长春东北沦陷史陈列馆举行。

经过近8小时的激烈角逐,最终评选出全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区金牌讲解员和金牌志愿讲解员各3人,全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区优秀讲解员3人,全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区优秀志愿讲解员5人,省、市、县级爱国主义教育基地、红色旅游景区金牌讲解员和金牌志愿讲解员各3人,省、市、县级爱国主义教育基地、红色旅游景区金牌讲解员和金牌志愿讲解员各3人,省、市、县级爱国主义教育基地、红色旅游景区金牌讲解员和金牌志愿讲解员各3人,省、市、县级爱国主义教育基地、红色旅游景区优秀讲解员和优秀志愿讲解员各5人。

8时30分,决赛大幕在歌

声《我和我的祖国》中拉开。围绕 "讲好红色故事、传承红色基因、 弘扬革命精神"主题,35名来自 省内各地的讲解员各展风采,动 情讲述杨靖宇、黄大年等革命先 辈和时代楷模的故事,生动再现 长影、一汽等吉林奋斗历史。

我省红色旅游资源比较丰富,具有鲜明的地域特色。吉林省馆藏革命文物 4 万余件,革命旧址 300 余处。目前,全省有全国爱国主义教育示范基地 10处,入选《全国红色旅游经典景区名录》8处 16个景区(景点),省级爱国主义教育基地 88处、市(州)级爱国主义教育基地 128处、县级爱国主义教育基地 133处。这些爱国主义教育基地、红色旅游景区(景点)充分发挥了爱国主义和革命传统教育功能,为吉林省留下了许多宝贵

的红色文化遗产和精神财富,是 发展红色旅游的宝贵资源。

省文旅厅副厅长金旭东表示,大赛既是一次全省爱国主义教育示范基地、红色旅游景区教育功能的充分展示,也是一次讲解员队伍素质建设的很好检验,更是一次发现红色旅游讲解人才的重要契机。旨在推出一批感染人、教育人的红色故事,激励和引导大家更好地弘扬革命精神、传承红色基因、发扬革命传统,让吉林红色故事"活"起来,让红色文化和旅游"火"起来。

决赛现场座无虚席,伴随着 选手们深情的讲演,观众席时而 响起雷鸣般的掌声,时而传来低 声的抽泣……

观众席中,一群 10 来岁的 孩子坐姿端正,表情肃穆。他们 是来自吉林市博物馆的志愿小 讲解员。每到周末,这些小朋友就会在当地的博物馆为游客做义务讲解。几个月前,10岁的刘津含与小伙伴们一起报名参加了初赛。最终,她成功晋级,成为决赛中年纪最小的选手。今天,孩子们"组团"来到长春,不仅是来为小伙伴助威打气,还是来深入学习吉林红色故事。

据介绍,大赛历时近3个月,吸引了来自国家、省、市、县等4个级别的爱国主义教育基地、红色旅游经典景区的214名专业讲解员、志愿讲解员参加初赛,共有35名选手进入决赛。参赛选手中,年龄最大的68岁,最小的仅9岁。

东北沦陷史陈列馆讲解员 王漫在比赛中几度含泪哽咽, 杨靖宇将军的故事深深地触动 着她,"首次参加红色故事讲解 员大赛,让我更加深刻的认识到,作为一名讲解员承载着传播历史的责任,今后仍要刻苦钻研,要把更多逝去的历史讲'活'。"

"此次参赛,让红色精神深深地植入到我的内心。准备决赛的3天时间里,从抽签选题,到撰写稿件、选择配乐、制作PPT等,工作量不小,紧张而忙碌。但是选手们都干劲十足。我想这也是一种砥砺奋进的行动吧。"净月潭国家名胜风景区王月在赛后动情地说,大赛让她立志要从一名普通的景区讲解员,成为一名称职的红色讲解员。"我希望通过我们的讲解,让更多的人去了解吉林省的红色历史和基因,了解吉林红色故事和精神。"

/ 记者 潘璇 报道

长影乐团携手戴韩安妮 "恰似你的温柔"邓丽君金曲演唱会唱响端午

6月7日晚,2019年"幸福长春行动计划"十场高水平音乐会之一的戴韩安妮"恰似你的温柔"邓丽君金曲交响演唱会在长影音乐厅举行。长影乐团携手新生代实力歌手戴韩安妮,倾情演绎了一代歌后邓丽君的《甜蜜蜜》《小城故事》《月亮代表我的心》等10余首脍炙人口的经典歌曲,陪伴观众度过了温情而怀旧的端午佳节。

"甜蜜蜜,你笑得甜蜜蜜,好

象花儿开在春风里","你问我爱你有多深,我爱你有几分,我的情也真,我的爱也真,月亮代表我的心"。作为华语乐坛上最璀璨的一颗明星,邓丽君的影响力跨越几个时代,她对音乐的执着成就了传奇,她的歌曲更是陪伴了无数人的青春,至今仍传唱不衰。

当晚的长影音乐厅座无虚 席,在著名音乐家、指挥家、中央 音乐学院教授戴中晖的执棒指 挥下,交响序曲《永远的邓丽君》 拉开了演唱会的序幕。随后,音乐才女戴韩安妮正式登场,一连演唱了《千言万语》《恰似你的温柔》《又见炊烟》《爱像一首歌》《小城故事》等五首歌曲。年仅18岁的戴韩安妮师从于邓丽君的恩师——音乐大师左宏元和词坛泰斗庄奴,她的歌唱技巧曼妙,情感表达细腻,将邓丽君的歌曲演绎得如真如幻,赢得了观众发自肺腑的热情掌声。

在这场流行与古典碰撞的

饕餮盛宴中,戴韩安妮相继献唱了《月亮代表我的心》《爱的理想》《我怎能离开你》《釜山港》《Bridge over troubled water》等一首又一首经典歌曲,用自己甜美的嗓音、出色的唱功、典雅自如的舞台表现征服了台下的观众,所有人都沉浸在音乐的海洋里。

在演唱《甜蜜蜜》时,戴韩安妮特意走下舞台,来到观众席中间与现场观众热情互动。同时,她

还重新演绎了恩师创作的经典歌曲《千年等一回》,观众反响热烈。 最后一首大合唱《我只在乎你》将 整场演唱会气氛推向了高潮。

此外,现场助演嘉宾具雪梅演唱的《何日君再来》《丝丝小雨》,长影乐团众多音乐家演奏的《高山青》《万水千山总是情》《爱人》《空港》等乐曲,也带给观众美的享受,展现出经典旋律的永恒魅力。

/ 记者 韩玉红 报道